

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök
1925 október 22.

Felolvasó szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18 sz.

ARA
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420.000 K., 1/4 évre 210.000 K., 1/8 évre 105.000 K. 1 hónap 35.000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen.
XXIII. évf. 238. szám.

A gyűlölet apostola

Az Ébredő Magyarok Egyesületének egyik vezérének állott ma Budapesten a bíróság elé: Budavári Buturescu László. Egykor a leghangosabb volt a „vezérek” között, amióta kibukott a képviselőválasztásokon, elvesztette a nyilvánosságot s alig tudunk valamit felőle. A mai tárgyalás dobta ismét nevét az érdeklődés homlokterébe s védője beszédéből tudtuk meg, hogy még mindig az ÉME vezérembere.

Nem azért mondjuk, mintha a vezér védőjének a liberális újságok és a liberális újságok munkatársai ellen a védői székéből „hósi” kirohánása a legkevésbé is haragra gerjesztene, de a viszontlátás valóban kellemes. Nem is azért örvendünk, hogy Budavári három megérdemelt hónapot kapott egy antiszemita, izgató cikkéért. Nem lehet semmiféle büntetéssel jóvátenni azt a rengeteg kárt, amit az antiszemita heccsorozatával, a magyar nemzet polgárainak a legválságosabb pillanatokban egymásrausztatásával anyagiakban és erkölcsiekben ártott a kurzus Magyarországnak. Azt mondja Budavári, hogy ezernyolcszáz beszédet mondott hat év alatt a kurzus megalapozására és védelmére! A gyűlöletnek, az uszításnak milyen óriási pocsolója áradhatott ki ebből az ezernyolcszáz beszédből! Ezt a pocsolót át lehet változtatni akármilyen módon is áldást hozó szeretet esőjévé?

Annak az ügyész szónak örvendünk, amely a „Márfyit még halálraítéltségében is szerető”, a gyilkost glorifikáló, a demagógia trombitájába hat éven át gyűlöletharsonát fuvó Budavári előtt az igazság és a törvény erejét hirdette. „Senki törvényen felül állónak nem képzelheti magát”, mondta ma az ügyész Budavárinak, a gyilkosok imádjának, aki csakugyan törvényen felülnek képzelte magát hosszú időn át s ebben a fixa ideában ordította örültségeit az emberek fölébe. Ennek a szónak örülünk, az uralkodóigazság s törvény érvényesítésének.

Sulyos kritikában részesítette az ellenzék a gyülekezési szabadság elnyomását

Hegymegi Kiss Pál és Györki Imre a közegészségügyi anomáliákat bírálták — A kormánypart októberi forradalmárjait megvédelte a belügyminiszter — Györki Imre a Rákosi-Ugyról interpellált

Budapest, október 21. Szeletovszky Béla elnök negyedtizenegykor nyitotta meg az ülést.

Rothenstein Mór kezdte meg tegnapi elhalasztott beszédét és a közegészségügyi viszonyokról beszélt. Beszéde alatt az egységspárti képviselők hangosan társalogtak, mire Klárik Ferenc idegesen rájuk szólt, hogy ne kaszinózzanak. Rothenstein is megjegyezte:

— Nem tudok beszélni, ha az a pár ember, aki már itt van, se figvel. Akit a beszéd nem érdekel, menjen ki a folyosóra.

Malasics Géza: A magyar munkások a legromgyosabbak az egész világon. A kurzus dicsőséges uralma alatt odajutottunk, hogy

mi vagyunk ma Európa legromgyosabb népe.

— A vidéken — mondta ezután Malasics — még borzalmasabb a helyzet. Valóságilag ruhacafatokkal teleagratott emberek járkálnak az utcákon.

Hegymegi Kiss Pál: Miután kétségtelen, hogy az ország közegészségügyének nagy szüksége van a Rockefellerhez hasonló intézményekre, a javaslatot elfogadják. Már régebben indítványt nyújtott be a közegészségügyi korszerű megreformálására. Maga a népjóléti miniszter is egyetértett annak idején ezzel az indítvánnyal. Azóta azonban két esztendő telt el, de a javaslat még mindig nem került a nemzetgyűlés elé.

Györki Imre: Megszavazza a javaslatot. Minden fillér fontos, amelyet a közegészségügy javítására fordítanak. Becsületlen közegészségügyi közigazgatás megteremtésére van szükség — Szóváteszi, hogy

Magyarország legtöbb városában és községében a lakosság kifogásolható vízfelvételt fogyaszt. Debreczenben is fertőzött vizet isznak.

nem beszélve a miskolci esetről, ahol tudvalevőleg lósztató tóból táplálták a városi vízvezetékét. Miért nem intézkedik a kormány, hogy Magyarország lakossága egészséges ivóvizet igyon.

Csodálja, hogy a népjóléti miniszter ur nem akar befolyást

gyakorolni magára az orvostovábbképzésre. A fiatal orvosgeneráció nem részestül kellő oktatásban egyes témákból. — Nincs tanszéke a fertőző betegségeknek, nem szigorlati tárgy, ennél fogva nem is foglalkoznak vele. Fel kellene állítani a szociális egészségügyi tanszéket is, a kor szellemének megfelelően. Amikor az egyetemet szervezték, erre talán még nem volt szükség, most azonban ez a kérdés már mindennél fontosabb.

A numerus claususról beszél a népegészségüggyel kapcsolatban. A szabad versenyen kell alakulnia az orvosképzésnek, mert ez legfőbb előfeltétele közegészségügyi viszonyaink javulásának. Ezután határozati javaslatot terjeszt be, amelyben kéri, hogy utasítsa a nemzetgyűlés a népjóléti minisztert, hogy lépjen érintkezésbe a közoktatásügyi miniszterrel a budapesti Tudományegyetemen egy szociális egészségügyi tanszék felállítására céljából, amelyen az ipari betegségeket, baleseteket és az ezzel kapcsolatos problémákat adnák elő. A javaslatot, — bár a kormánnyal szemben bizalmatlansággal viseltetik, — elfogadják.

Rupert Rezső: Nem csodálkozik azon, hogy a „magyar királyi” jelző benne van az intézmény nevében, mert ezt az elnevezést nagyon szívesen használják azok, akik Budaörsöt rendezték. A nemzetgyűlés hátlájának kifejezése jelül azonban feltétlenül szükségesnek tartja, hogy az új intézmény elnevezésében Rockefeller neve is szerepeljen. Határozati javaslatot nyújt be, hogy az intézetet „Magyar királyi Rockefeller közegészségügyi intézetnek” nevezzék.

Horváth Zoltán: Hagyják el a királyi jelzőt! (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Rupert Rezső: A kormány sulyos hibája ott kezdődik, hogy az emberbarátsággal, ember szeretettel ellenkező politikát folytatott itt öt évvel ezelőtt és minden jótékony hajlandóságot elzárt előlünk ez a politika.

A numerus clausus is azok közé a törvények közé tartozik, amelyek a kül-

öld segítő kezét eltérítették tőlünk.

Az elnök ekkor figyelmezteti Rupert Rezsőt, hogy maradjon a tárgynál, mert most nem a költségvetést vitatják meg.

Rupert Rezső ezután a körorvosi és a járásorvosi kar helyzetét teszi szóvá, mire az elnök megvonja a szót tőle.

Félketőkor átternek az interpellációk tárgyalására.

Az első interpelláló Malasics Géza, aki a belügyminiszterhez intézi interpellációját, a gyülekezési jog alkalmazása terén a hatóságok részéről tapasztalható visszasságok tárgyában.

Európában két ország van, ahol az embereknek nincsen szabad gyülekezési joguk. Ez a két ország Oroszország, ahol csak a bolsevikeknek van gyülekezési joguk, a másik pedig Magyarország, ahol csak a hatalmon levő kormánytábornak szabad gyülekezni.

A vidéki kiskirályok, szolgabírák és rendőrkapitányok lehetnének teszik a gyűlések megtartását. Statisztikai adatokat mutat be, hogy ebben az évben már hány szocialdemokrata gyűlést tiltottak be.

Esztergályos János a leventeegyesület ügyében interpellál. Felháborító adók terhelik a levente-egyesületek kapcsán a szülőket. Az ifjúságot bekényszerítik az egyesületbe. Több levéllel bizonyítja, hogy milyen durván és kegyetlenül hájtják az ifjúságot a csendőrök a levente-gyakorlatokra. Felvételük innepelő ruhájukat és kihajtják őket a mezőre. Jászladyban megvasalva kísérték egy fiút a gyakorlatra. Feleskették a gyermekeket minden tüzön-vizen keresztül a királyra és a hazára. (Nagy zaj a baloldalon.)

Horváth Zoltán: Hal van a király!?

Malasics Géza: Budaörsnél rálóttek a királyra!

Pakots József a következő interpelláló, aki a magyar filmgyártás ügyében kiadott kormányrendelet végrehajtási utasítását sürgeti interpellációjában.

Rupert Rezső az összkormányhoz interpellál a termelést veszélyeztető adóvégrehajtások felfüggesztése és az adókövetésnek az igazság, arányosság és a teherbíróképesség szerint való revíziója tárgyában.

A vásároknak a kiskereskedők és kisiparosok, akik lélelőtt elvégzik dolgukat, estig nem távozhatnak el, mert nem tudják

leróni a forgalmi adót. Nyílt titok azonban, hogy ha adnak a fináncnak tizezer koronát, mindent elkerülhetik.

Pesthy Pál igazságügyminiszter: Ne tessék általánosítani. A köztisztviselőkkel elhangzott kijelentéseket a kormány részéről nem hagyhatom szó nélkül.

Szeder Ferenc: A románokkal való tárgyalást szó nélkül hagyták! (Zaj a jobboldalon.)

Györki Imre interpellációjában a Rákosi-féle kommunista összeesküvésnek statáriális uton való tárgyalását tette szóvá. Azzal vádolta a kormányt, hogy

a szociáldemokrata párt egységének megbontása céljából élesztettek bolsevista agitációt.

Erre a kormánypárti és fajtvedő sajtó is támogatást nyújtott. A szociáldemokrata párt semmiféle tekintetben nem vállal közönséget a Rákosi akcióival. Az igazságügyi hatóságok ezt a játékot kommunista lázadásnak minősítik. (Nagy zaj a jobboldalon.) Pedig arról beszélni nem lehet. Ez az eljárás európaszerte botrányt váltott ki. Arra kéri az igazságügyminisztert, hogy ha bünteseleményt lát ienforogni, utasítsa az ügyészséget, hogy az ügyet a rendes bíróság elé állítsa.

Pesthy Pál igazságügyminiszter: Az összeesküvést nem lehet játéknak minősíteni, mert a szervezkedés már 1924 nyarán megkezdődött és három agitációs tanszövetet tartottak Bécsben, amelyen Kun Béla is részt vett.

Györki Imre viszontválaszában fentartja előbbi állításait. **Benes Zoltán dr.**, a miniszterelnökség szociálpolitikai osztályának vezetője azt mondta, hogy ki kell termelni az akciót, hadd lássák, mi van mögötte. A budapesti rendőrség nem meri bevallani, hogy Kun Béla bécsi tartózkodásáról szóló kommunikéje nem igaz.

A miniszter már akkor beleavatkozott a minősítés kérdésébe, amikor a vizsgálatot nem a vizsgálóbíró, hanem az ügyész vég foganatosította.

A választ nem veszi tudomásul.

Rupert Rezső a Kossuth-párt betiltott gyűléseit teszi szóvá. Nem érti.

miért tiltják be a Kossuth párt gyűléseit azon a címen, hogy okóbrista irányzatúak, amikor a kormány többi tagja, valamint a rendőrség is híve volt a forradalomnak.

Rupert második interpellációjában szövegesen, hogy Györki Imre és Raimprecht Antal képviselőket, akik mint ügyvédek, felvételüket kérték a katonai védők listájára, visszautasította a honvédelmi miniszter.

Pesthy Pál igazságügyminiszter válaszában kijelenti, hogy a maga részéről az említett két képviselő fölvetését javasolta. Arra a kérdésre, hogy miért utasította vissza a honvédelmi miniszter, majd a honvédelmi miniszter ad választ.

Rupert viszontválaszában fentartja azt az állítását, hogy

az igazságügyminiszter a védelem szabadságának kérdésében nem képviseli az igazságügyi érdekeket.

A Ház a választ tudomásul veszi és több felszólaló nem lévén, az elnök az ülést háromnegyed 7 órakor berekesztli.

A város rendezi a halastavak és a szováti birtok függő ügyeit

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága szerda délutáni ülésén a városnak két, évek óta óta húzódó, rendkívül fontos gazdasági ügyét tárgyalta: a halastavak és a szováti birtok kérdését s úgy látszik, hogy a bizottság által a közgyűlés elé terjesztett javaslatok elfogadásával a két bonyolult probléma végre elintézésre nyer.

Pótszerződést kötnek a Haltenyészti Részvénytársasággal.

A város 1915-ben adott bérbe 10 évre a Hortobágyon 2050 holdat a Haltenyészti Részvénytársaságnak azzal, hogy ott modern halgazdaságot létesít. A változott gazdasági viszonyokra tekintettel a város 1922-ben módosította a szerződést, amelyet 1941-ig meghosszabbítottak. Ezzel szemben a Haltenyészti magára vállalt minden építkezést, azt is, amit eredetileg a városnak kellett volna teljesíteni és kötelezte magát, hogy 1931-ig 700.000 korona évi bért fizet. Bérbevétele ezenkívül a Haltenyészti a Bacsai-telek 800 holdas legelőt is, amelyért évi 400.000 korona bért fizet.

Most tulajdonképpen ennek a 400.000 koronának a felemeléséről lett volna szó, de ezzel egyidejűleg rendezni akarták az egész kérdéskomplexumot és elhatározták, hogy új szerződést kötnek a Haltenyészti-vel. A szerződésben kötelezik a részvénytársaságot, hogy 1936-ig minden építkezést fejezzen be; a halastavak 1941-ben a város tulajdonába mennek át az építményekkel együtt s így a határidő előtt öt évvel kell befejezni az építkezést. **Freund Jenő dr.** indítványára azt is kimondották, hogy ha 1936-ig a Haltenyészti nem fejez be az építkezést, a további létesítményekre szükséges összeget tartozik letétbe helyezni és a fennmaradt építkezést már a város végezteti. A részvénytársaság egyébként 1931-ig évi 100 millió, azontúl pedig 1941-ig évi 180 millió bért fizet a városnak.

A szováti birtok ügye

A város másik ilyen bonyolult ügye a szováti 4000 holdas birtok eladása. A szováti birtokot 1920-ban árverésen adta el a város a Magyar Földhitelintézetek Országos Szövetségének azzal a kikötéssel, hogy 1327 holdra a parcellázásnál a város fentartja magának a kijelölési jogot a jelentkező debreceni gazdák közül. 500 holdra pedig a városi tisztviselők közül. A városi tisztviselők 2 és félmilliót már be is fizettek a reménybeni földre, amikor közbelépett az Országos Földbirtokrendező Bíróság és végzést hozott, amely szerint a város kijelölési jogát csak az 1327 holdra akceptálja a gazdavevők közül, az 500 holdra azonban a városi tisztviselők közül nem. A törvényhatósági bizottság erre kimondta, hogy a szerződés a város a Magyar Földhitelinté-

zetek Országos Szövetsége közt nem jött létre jogérvényesen s megbizta a tanácsot, hogy vegye vissza a birtokot.

A belügyminiszter most értesítette a várost, hogy az ingatlan visszavételének ügye tisztára magánjogi kérdés, ami rendes bíróság hatáskörébe tartozik. Minthogy a jogi helyzet teljesen tisztázatlan, a belügyminiszter új határozathozatalra utasította a törvényhatóságot.

A főügyész javasolta, hogy a szerződést, amely a tulajdonjog bekebelezésére alkalmas engedélyt is magában foglalja, a város adja ki. A városnak 1327 holdra a debreceni gazdák közül a kijelölési joga fennmarad, de a városi tisztviselők nem kapnak földet. A szerződést azzal a feltétellel adják ki, hogy a városi tisztviselők valorizálva kapják vissza az 1922-ben befizetett 2 és félmilliót és ezenfelül a Magyar Földhitelintézetek Országos Szövetsége 500 milliót ad a városi tisztviselők üdülőtelepének létesítésére.

A bizottság ezt a javaslatot ajánlja elfogadásra a közgyűlésnek s így a szováti birtok öt év óta húzódó ügye végre befejezésre nyer.

A debreceni egyetem csillagvizsgáló készülékét nem lehet felszerelni — 60 millió korona miatt

Egyetlen magyar egyetemnek sincs ilyen hatalmas csillagvizsgáló készüléke

A debreceni tudományegyetem az orvostudományi fizikai intézet részére a napokban egy hatalmas csillagvizsgáló készüléket kapott. A készüléket dr. **Wodetzky József** egyetemi tanárnak, az orvostudományi fizikai intézet vezetőjének közbenjárására sikerült az egyetem részére megszerezni. A csillagvizsgáló készülék eddig a budapesti svábhegyi csillagdában volt elhelyezve és onnan hozták le Debrecenbe. Az értékes készüléket az orvostudományi fizikai intézet **Simonyi ut 14. szám** alatt lévő helyiségében helyezték el, de még nem lehetett felszerelni, mert az egyetem nem rendelkezik megfelelő helyiséggel. A készülék felállításához ugyanis szükséges egy kupolaszerű épület, mely sineken körben forgatható. A kupola felépítése 60 millió koronába kerülne és mivel az egye-

temnek erre a célra nem áll pénz rendelkezésére, társadalmi gyűjtés útján akarják a szükséges pénzt előteremteni.

A készülék a legmodernebb felszerelésű és óriási értéket képvisel. A nagyértékű készülék most használaton kívül van és ott fekszik a fizikai intézet egyik szobájában beraktározva. A készülék felszerelése pedig igen nagyfontosságú lenne a tanítás minél nagyobb sikere érdekében és már csak azért is fel kellene állítani, mert egyetlen magyar egyetemnek sincs ilyen hatalmas csillagvizsgáló készüléke. A készülék három méter magas és a tiszteres nagytávolságtól a négyszázszorosig tudja nagyítani a csillagképeket. A készülék fő távcsöve két méteres és forgatható óraszerkezettel van ellátva. Az óraszerkezet a csövet 24 óra alatt fordítja körül a föld forgásának irányával ellentétes irányban és így a csillag állandóan a távcső lencséje előtt van. A csillagvizsgáló készülék fel van szerelve szemvédőkkel, kereső csövekkel.

A pompás felszerelést nagyon kívánatos volna, ha minél hamarabb a tanítás szolgálatába tudnák állítani.

— Felakasztotta magát egy leány. Szerdán délután **Tóth Mária** 26 éves leány **Nyil ucca 15. szám** alatt lévő lakásán az udvar félreeső helyén felakasztotta magát és mire a házbelielk észrevették, már meghalt. Tetének oka ismeretlen.

Megnyílt a
Galambos-cukrászda
Kossuth-utca 11., Kardoss-ház.

Horn és Erdélyi

megnyagyobbított szőnyegáruházában

Kossuth-u. 19., szemben a színházzal

valódi keleti perzsa szőnyegek és másféle nyírott szőnyegek, különféle futók, halinák, paplanok, asztal-, dgy- és diványterítők, angórabőrök, butorszövetek, lópokrdeok stb. és a híres **Haas Fülöp** és **Fiai** soproni gyártnyai nagy választékban, a legolcsóbb árakban kaphatók.

Megkezdtek a vágóhidat átala- kítási munkálatokat

A vágóhidon, mint megirtuk, nagyszabású átalakítási munkálatokat vettek tervbe, amelyekkel a vágóhidat teljesen modernizálják. Még ebben az évben elkészítik az egészségügyi épületet és a fedett szuró és vágó helyiséget, amelyeknek építésére a város pályázatát hirdetett.

Összesen 17 pályázat érkezett be, köztük két generális ajánlat: Tóth Lajos és Horváth József 936, Fejér és Ritter 743 millióért vállalták volna az építést. A tanács azonban részletekben adta ki a munkálatokat. Az asztalos, lakatos, mázó és üveges munkát Huschke Ernő kapta 24.998.000 koronáért, a vízvezetési és csatornázási munkálatokat a szuró helyiségénél 15.006.200, az egészségügyi épületnél pedig 42.970.000 koronáért Máthéi János. A többi munkálatokat a Fejér és Ritter cég kapta s így a munkálat egészében 727.852.600 koronába került.

Az építkezést már esütörtökön megkezdik s előreláthatólag tavaszra el is készülnek vele.

Ma csütörtökön hirdeti ki a Tábla a feleséggyilkos Szányi József ügyében hozott ítéletet

Több mint egy éve van íj. Szányi József biharnagybajomi gazda hitvesgyilkosság gyanúja miatt előzetes letartóztatásban. A törvényszéki ítélet felebezés folytán az ítéletábrához került. A tábla ez év szeptember 30-án tárgyalta az esetet, ítéletet azonban nem hozhatott, mert több tanú kihallgatása vált szükségessé. Szerdán került ismét tárgyalás alá a táblán a Szányi-ügy, ahol úgy a vád, mint a védelem újabb tanúi lettek kihallgatva. Több eddig ismeretlen körülmény került napvilágra a tanúkihallgatások során ezek azonban a vád és védelem között egyenlően oszlottak meg. Dr. Gábor Jenő védő újabb tanú kihallgatását is kérte, ezt azonban az ítéletábrá elutasította. Ezután dr. Vattay József főügyész helyettes tartotta meg védőbeszédét, aminek végén kérte a törvényszéki halálos ítélet helybenhagyását. Majd dr. Gábor Jenő védőügyvéd mondta el védőbeszédét. Külön foglalkozik az egyes tanúk vallomásaival, s rámutat arra, hogy azokat vagy az anyagi haszon, vagy a vád gyűlölet diktálta. Az utolsó szó jogán íj. Szányi József síró hangon mondta el, hogy nem bűnös és csak egy üldöztetés áldozata. Legjobban az íj. nek, hogy a kislánya gyilkosnak tartja. Az egész — mondja — az anyósa bosszúja, aki gyűlöli őt.

Utána dr. Perjessy Mihály táblai tanácselnök kihirdette, hogy az ítéletet csütörtök délelőtt fogja kihirdetni.

— Párisi melltartó újdonságok trikóból, selyem batisztból Goldstein Karolinánál, Miklós ucca 5.

Tuduck Tivadar az elsikkasztott szőnyegek Nagyváradon hatalmas üzletet rendezett be

A debreceni szőnyegcsempészek ügye a pénzügyi hatóság előtt

Megirtuk annak idején, hogy nagyarányú szőnyeg csempészt lepleztek le Debrecenben a rendőrség emberei. A szőnyeg csempészsébe belekeveredett az egyik debreceni szőnyegház tulajdonosa: Izsák Zsigmond is, akinek a címére éjnek idején parasztszekéren csempészték a perzsaszőnyeg az egyik hátramenti községből. A sokmilliárdos szőnyegszállítmányoknak eleinte nem akadt gazdája, de később, mikor már a nyomozás teljes világosságot derített a csempészség ügyére, megindultak az egyezkedési tárgyalások a vámhatóság és a szőnyegkereskedők közt. A tárgyalások azonban nem vezettek eredményre, mert olyan magas vámilletéket szabtak ki, hogy a kereskedők nem voltak hajlandók azt megfizetni.

A szőnyegcsempészsébe egy fővárosi nagy szőnyegkereskedő, Tuduck Tivadar is belekeveredett és hebizonyosodott, hogy az ő megbízására csempészték át a határon az árut.

A debreceni szőnyegkereskedő, Izsák Zsigmond is üzleti összeköttetésben állt Tuduck Tivadarral, aki a csempészt szőnyeg Debrecenbe szállításának napján itt tartózkodott és a Bikában lakott. A vizsgálat adatai az első napokban még nem voltak terhelőek Tuduck Tivadarral

és csak később sikerült reábizonyítani, hogy részes a szőnyegcsempészsében.

Tuduck Tivadar, amikor már nagyon égett a talpa alatt a föld, óriási értékű szőnyegek elsikkasztása után megszökött Budapestről és román megszállt területre utazott. A debreceni szőnyegcsempészség ügyében megindult vizsgálat menetében nagy zavart idézett elő Tuduck szökése; nem tudták eszközölni a szükséges kihallgatásokat és nem tudták lefolytatni azokat a tárgyalásokat, amelyeket az államkincstárnak okozott kár megtérítése ügyében megkezdtek. A debreceni szőnyegcsempészség ügyében így ítéletet nem sikerült még hozni.

Tuduck Tivadar, mint azt a nyomozás megállapította, Nagyváradon telepedett le és virágzó szőnyegházat rendezett be magának az elsikkasztott szőnyegekkel.

A magyar hatóságok diplomáciai uton próbálják kieszközölni, hogy Tuduck Tivadart adják át a magyar rendőrségnek. A tárgyalások ebben az irányban már megindultak és remény van rá, hogy a román hatóságok ki is adják Tuduck Tivadart, aki óriási értékű szőnyegek elsikkasztott el Budapesten és akinek a legnagyobb része van a debreceni szőnyegcsempészsében is.

Rupert Rezső: „A fajvédőmozgalom desperádóknak a politikai mozgalma“

Buday Dezső, Cuza védangyala, Provokáltatta Pakots Józsefet — Gömbös Gyula az inzultáit Fábriának nem akar lovagias elégtételt adni

Budapest, október 21. A parlament tegnapi botrányos ülése még ma is élénken foglalkoztatja a politikai köröket. Az ellenzéki képviselőkön kívül a kormánypártiak közül is sokan elítélik Buday közbeszólását, amely újabb fegyvert ad ellenünk a magyarságot elnyomó oláhok kezébe. Ellenzéki oldalon ma Rupert Rezső adott kifejezést annak a megbotránkozásnak, amely a tegnapi inzultus előzményét kíséri. Rupert munkatársunknak a következőket mondta:

— Nagyon örülök, hogy a Cuza tárgyalás megtörtént. Itt ugyanis józan, tisztességes, igazán magyar emberek és pártok

évek óta küzdenek a magyar nemzet felvilágosításáért, de eddig hiába volt minden fáradozásuk, tiszta hazafias szándékuk, a magyar népet nem tudták kellő mértékben felvilágosítani, hogy

az egész ébredő- és fajvédőmozgalom tulajdonképpen desperádóknak a politikai mozgalma

akik csak a maguk önző érdekeit és hatalmi éhségüket szolgálják és erre nekik minden eszköz jó.

Ha gyilkosokkal szövetkeznek, azokat teszik meg a magyar hazafiság és kereszténység reprezentánsainak

és jó nekik az is, ha olyan idegenekkel tudnak összeállani, akik odakint a magyar hazának legádázabb ellenségei.

Cuza azt hirdette egy ízben, hogy az erdélyi magyarság szaporodását mindenáron meg kell akadályozni ha kell, még orvosi beavatkozással is.

Buday Dezső, aki a tegnapi botrányt előidézte, ma lovagias elégtételt keresett és az ellenzéki közbeszólók nagy táborából Pakots József személyét választotta ki. Pakots ugyanis tegnap azt kiáltotta Buday felé: — Szégyelje magát, piszkos fráter!

Politikai körökben feltűnést kelt, hogy a közbeszólásért, amelyet Pakotson kívül még többen kiáltottak Buday felé, Buday egyedül Pakostól kért elégtételt megbizottai, Reischl Richárd és Forster Elek nemzetgyűlési képviselők útján. Pakots kijelentette, hogy magyarázatot nem ad, de megnevezte segédeit Létay Ernő és Baross János nemzetgyűlési képviselők személyében.

Fábri Gyula Bélának Gömbössel támadt lovagias ügyében, mint ismeretes, Fábri megbizottai, Hajdu Marcell és Pakots József, tegnap déli fél éjkor elégtételt kértek Gömböstől. — Gömbös részéről ma délelőtt Dánér Béla és Budaházi Miklós levelet intéztek Hajduhoz és Pakotshoz. A levélben bejelentik, hogy Gömbös őket kérte fel tanukul és közlik Gömbösnek azt az elhatározását, hogy „készséggel ad a tettleges sértésért Fábriának a párbajkodex értelmében választott tetszés szerinti fegyveres elégtételt“.

Gömbös tehát nem lovagias hanem csak fegyveres elégtételt hajlandó adni Fábriának.

Amint Gömbös üzenetének híre ment a folyosón, a képviselők körében az a vélemény alakult ki, hogy

az ilyen fegyveres elégtétel elfogadhatatlan.

Fábri megbizottai Gömbös üzenetének vétele után összejöttek és tanácskozásukon jegyzőkönyvet vettek fel, amelyben megállapítják, hogy Gömbös a fegyveres elégtétel felkínálásával a lovagias szabályai által előírt formákat nem tartotta be, mert Fábriának a súlyos inzultusért lovagias elégtételt nem ajánlott fel. A jegyzőkönyv lezárja, hogy

Fábri megbizottai a fegyveres kiállítás játéka nem mehetnek bele.

Fábrián Béla dr. képviselő

Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek, selymek, divatflanelok és mindenféle OSZI DIVAT UJDONSÁGOK
naponta érkeznek!

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kíséreni!

Aszodi és Róth divatáruháza
A Községi Tisztv. Országos Szöv. szerződéses szállítói.
Tisztviselőknek 5% kedvezmény!

Írja a gyermeke!
Használjon
Bipállás, bõr-
kötészeket,
kellően
tiszta ellen.



HOFER
GYERMEKHINTÓPOR
GYERMEKKRÉM
GYERMEKZAPPA
MOLGYERNER 27. BUDAPEST
1. BIZTADA/ELLEN SZ. HINTÓPOR

megbizottai ezután felükhöz egy levelet intéztek, amelyben kijelentik, hogy a mellékelt jegyzőkönyv szerint az úrv Fábán részéről a lovasiasság szabályai szerint elintéztést nyert.

Pazár András, a Magyar—Német Bank igazgatója revizio közben szíven lötötte magát

Budapest, október 21. Ma délután tíz óra után néhány perccel öngyilkos lett a Magyar-Német Bank Berliini tér 2. szám alatt lévő bankhelyiségében Pazár András, a bank helyettes vezérigazgatója. Revolverével szíven lötte magát és súlyos sebesülésével a mentők a Faszanaszatóriumba szállították.

Pazár vezérigazgató ma délután is, mint minden nap, reggel kilenc órakor ment be a hivatalába. Senkivel sem beszélt, leült az íróasztalához és folytatta azt a hetek óta végzett munkát, amelyet a Pénzügyi Központ kiküldöttjével végzett, a bank ügyeinek átvizsgálását s a bank státusának megállapítását.

Tíz óra után néhány perccel egy tompa koppanás hallatszott Pazár helyettes vezérigazgató szobájából. Erre a koppanása figyelmes lett Feilitsch báró, a bank elnöke, akinek a szobája Pazár szobája mellett van. Az elnök rosszat sejtve rohant be Pazár szobájába, akit az egyik fotelben halottápadtan talált. Az önkivületi állapotban lévő ember szíve tájékaról vérbugyogott elő, a földön pedig egy hat és félmilliméteres Browning pisztoly hevert.

Bár a bankban határozottan kijelentették, hogy Pazár öngyilkossága semmiképpen sem függ össze a bank ügyeivel, a revizori vizsgálat és az a tény, hogy eközben lett öngyilkossá, arra enged következtetni, hogy itt rejlik az ok, amely miatt Pazár helyettes vezérigazgató öngyilkos lett.

RISKÓ BÉLA

nőldivatterme
Ferenc József-ut 26. sz.

— Erősen szaporodik Debrecenben a gyermekkori lügmérgezésesek száma. Lügmérgezésesek folytán igen sok gyermek meghal Debrecenben. Ez a körülmény készítette az Országos Közegészségi Egyesület debreceni fiókjának ismeretterjesztő szakosztályát arra, hogy felkérje Szontagh Félix professzort a debreceni egyetem tudós gyermekorvosát, hogy az érdeklődőknek eme igazán nagy fontosságú tárgyról előadást tartson. Az egyesület ezután is felhívja tagjait s az érdeklődők figyelmét eme rendkívül fontos és tanulságos előadásra, mely október 23-án délután 6 órakor lesz a Kereskedő Társulat disztermében. Belépti díj nincs.

Debrecen tiltakozik a betegápolási költségeknek a törvényhatóságokra harítása ellen

Megmarad a városi virágkertészet — A külsőségi járdák — Vita a vásárpénztár és a városi kislakások bére körül a jog- és pénzügyi bizottságban

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága szerdán délután ülést tartott a pénteki közgyűlés előkészítésére, a tagok nagy érdeklődése mellett. A testnevelési bizottság kérelmére a bizottság 21 millió korona segély megszavazását javasolja a közgyűlésnek testnevelési célokra.

A Közhasznú Munkáskert Egyesület

arra kérte a közgyűlést, változtassa meg azt a határozatot, hogy a házhelyrendezés során a munkáskerttelepeket is felajánlotta megváltásra. Különösen az Árpád-anypatelep mentesítését kéri, mert itt számos költséges befektetést is eszközöltek. A jog- és pénzügyi bizottság azt ajánlja az egyesületnek, hogy az eljáró bírónál eszközöljék ki a telepek mentesítését s ebben a város képviselője is támogatja őket.

Ezzel kapcsolatosan dr. Nyíri Ernő szóváltette a vasutasok kérelmét, hogy a Dobozy-temető helyét adják át nekik házhelyeknek.

Magoss György dr. polgármester kijelentette, hogy arra a részre egészen új szabályozási tervet kell készíteni, mert a tervezett 40 holdas park helyett elég 2—3 holdnyi is. Az új terv elkészüléséig pedig a kérelem felett nem lehet dönteni.

A városi virágkertészet

ügyében a tanács Farkas Gyula műkertész és társai felelősségének elutasítását javasolta azal, hogy a 44 felelősségi közt csak öt adófizető van s különben is minden gazda árul melléktermékeket.

Ekli József: Nyissunk egy fűszerüzletet is!

Magoss György dr. polgármester: Vagy egy temetkezési intézetet! (Derültség.)

Freund Jenő dr. honorálja a városi kertészet munkáját, de itt nem az a kérdés, hogy mennyi az adófizetője a felelősségi közt. Tény, hogy a város a maga nagy tőkeerejével óriási fölényben van a kistérségekkel szemben s hogy ezeknek nagy konkurrenciát csinál. A városi kertészetnek csak kerteket szabadna berendezni amellet, hogy a parkokat ellátja virágokkal, kereskednie azonban avirággal nem helyes.

A bizottság több felszólítás után végül is a felelősségi elutasítását javasolta a közgyűlésnek.

A gázórák és árammérők költségnérbe adása

Békében a világítási vállalat a gázórákat és árammérőket költségnérbe adta a fogyaszt-

óknak. 1923-ban a város kifizette az új fogyasztókat, hogy vásárolják meg az órákat, a nagy befektetés miatt azonban a fogyasztók egyre kevesebben jelentkeznek. A világítási vállalat így újra a békebeli rendszer visszaállítását javasolja, még pedig úgy, hogy a jelenlegi órák érvényben maradnak a régi fogyasztóknál, az új fogyasztóknál azonban a békebeli órákat állítják vissza. Gázóránál három lángról havi 30 aranyfillér a bér és fokozatosan megy a 200 lángról havi 400 aranyfillérre, amelyért havi 400 aranyfillért kell fizetni, az árammérőnél legkevesebb a 3 amperes, amelyért havi 60 aranyfillér s a legnagyobb a 100 amperes, amelyért havi 400 aranyfillér fizetendő. Felhatalmazást két a vállalat arra is, hogy a magánosok tulajdonában levő órákat azok ebelegyezésével megválthassa.

A bizottság az előterjesztést elfogadta.

A külsőségi járdák

A vénkerti lakosok még békében építettek saját költségükön egy téglajárdát, aminek a kijavítását most a várostól kérték. A tanács a kérelmet elutasította, ezt a határozatot a vénkertiak megfellebbezték. A tanács a felelősségi elutasítását javasolta.

Freund Jenő dr. hangoztatta, hogy a kertészek és külsőségek lakói épen úgy viselik a közterheket, mint a város belföldi lakói és így jogos, hogy ők is részesüljenek valami előnyben. Különben is az egész külsőségen nem lehet szó öt járdánál többről.

Magoss György dr. polgármester erősen ellenezte a kérelem teljesítését, mert szerinte ez veszedelmes precedens volna.

Végül is megállapodtak abban, hogy az új burkolatozási szabályrendelet jóváhagyásáig a kérdést függőben tartják.

A betegápolási és gyermekgondozási adó

A kormány leiratot intézett Debrecen városhoz, hogy a szanalási törvényben nyert felhatalmazás alapján a nyilvános betegápolási és gyermekgondozási költségeket a törvényhatóságokra hárítja. Az elosztásnál a föld, ház, kereseti és társulati adót veszi alapul. A törvényhatóságok a részleteket negyedévenként tartoznak fizetni, az első 15 nap alatt; a fedezetéről ebben az évben pótköltségvetés, a jövő évben a rendes költségvetés keretében tartoznak gondoskodni. A számvérvőség jelentése szerint Debrecenre 4.324.966,000 korona

esik, erre az évre 2.162.483,000 korona.

Az ügyben Pécs tanácsa is átirat Debrecenhez, hogy támogassa a kormányhoz intézett feliratát, mely szerint az állam az állami költségvetés terhére legalább is a felét vállalja el a költségeknek.

Közbeszólások: A felét? Az egészet vállalja el!

A tanács azt javasolta, hogy állapítsa meg a közgyűlés, hogy

a hozzájárulási költség aránytalanul nagy, elviselhetetlen terhet ró az adófizetőkre.

Igaz ugyan, hogy a kormány megengedi ezzel szemben a maximális 50 százaléknál magasabb pótdadó kivetését, de már az 50 százalék is rendkívüli teher. Egyébként is köztudomásu, hogy az állami költségvetésben igen nagy felesleg mutatkozik, épen ezért javasolja a tanács, hogy feliratban kérjék a népjóléti, pénzügy- és belügyminisztert, hogy az állam a költségvetést feleslegének terhére teljes egészében vállalja a költségeket. (Általános helyeslés.) Mindaddig pedig, amíg az ügy el nem intéződik, a hozzájárulás befizetését halasszák el.

Freund Jenő dr. deszögezte, hogy törvénytelennek tartja a rendeletet, mert a felhatalmazás nem ad jogot a kormány-nak új adó névvel kitalálására, már pedig ez az. A rendelet teljesítését nemcsak azért nem tartja végrehajthatónak, mert elviselhetetlen teherrel sújtja az adózókat, hanem mert törvénybe ütközik is.

A bizottság ezután egyhangúlag a tanács javaslatát fogadta el.

A vásárpénztár alapszabályát és üzletszabályzatát

a várossal kötött szerződés értelmében mutatták be.

Ekli József szerint a vásárpénztár csökkentette a forgalmat, nehézkessé tette az ügyletek lebonyolítását és a szerződés egyik pontja szerint nagy terheket ró a felhajtókra, akiknek az eladatlanul maradt jószág után is illetéket kell fizetni.

Versényi Tibor ezzel szemben kijelenti, hogy a forgalom nem csökkent, sőt emelkedett. Az első vásárnál tényleg voltak hibák, de ezek a kezdet nehézségei s már kiküszöbölték. Az ügylet lebonyolítására jellemző, hogy három óra alatt 1200 tételt intéztek el. Különben is most csak arról van szó, hogy az alapszabály és az üzletszabályzat nem ellenkezik-e a várossal kötött szerződéssel, mert a szerződésben biztosított jogról nem hajlandó lemondani. Ezt a visszamaradt állapotok után járó illetékre jelenti ki, de ezt eddig egyáltalán nem szedték.

Balogh István és Ekli József még a nyílt vásár fenn nem tar-

Csütörtök
október 22.

APOLLÓ
Silver — King.

VIGSZINHÁZ
II. Rákóczi Ferenc fejedelem temetése
Ősök és unokák.

Csütörtök
október 22.

tása miatt tiltakoztak, végül is a bizottság tudomásul vette a vásárpénztár alapszabályzatát és lízei szabályzatát.

A városi tisztviselők beszerzési segélye

A tényleges szolgálatban álló városi tisztviselők és alkalmazottak, valamint a nyugdíjasok, özvegyek és árvák november havi javadalmazásuknak megfelelő összeget kértek beszerzési segélyként a várostól. A számvevőség megállapítása szerint csak a törzsfizetés 50 százaléka áll fedezetül rendelkezésre a tanács javasolta, hogy a tényleges tisztviselőknek ennyit adjanak beszerzési segélyként, a nyugdíjasok, özvegyek és árvák kérelmét azonban utasítsák el. A bizottság ilyen értelmű javaslatot tesz a közgyűlésnek.

A városi kislakások bére

A városi tanács a városi kislakások bérebeadásakor megállapította, hogy egy-egy kislakásos bérház 816 millióba került s ezt 10 év alatt akarja leterjeszteni. Ennek figyelembevételével a tanács a földszinti és elsőemeleti kétszobás lakások bérét évi 900, a másodikemeleti kétszobásokét 800 és az egyszobásokét 300 aranykoronában állapította meg. A városi tisztviselők azt kérték, hogy a lakbért részükre úgy állapítsa meg a tanács, mint ahogy az az állami kislakásos bérházakban van, tehát a kétszobás lakásokét évi 320, az egyszobásokét évi 200 aranykoronában s a nem városi tisztviselő lakók is lakbért mérséklést kértek.

Sztankay F. Béla méltányosnak tartja, hogy a földszinti és első emeleti lakások bérét 600, a másodikemeletiekét 500 és az egyszobásokét 250 aranykoronában állapítsák meg, mert a város maga sem ad annyi lakbért tisztviselőinek, amiből a tanács által megállapított lakbért ki tudnák fizetni.

Magoss György dr. polgármester ellenezte a lakbért mérséklést. Csak azért kapják olcsóbban, — kérdezte, — mert városi tisztviselők? Akkor elől a többi városi tisztviselő is azt kéri majd, hogy nekik is adjuk meg ezt a kedvezményt. A bizottság tényleg a kérelem elutasítását javasolta a közgyűlésnek a polgármester felszólalása után.

Felhívás a 10-es honvédekhez! Ezredünk 1925. évi november hó 8-án miskolcon ezrednapot tart. Felkérem Hajdúmegyében lakó volt ezredtársaimat, hogy megjelenésünk megbeszélése végett legkésőbb folyó hó 30-ig keressenek fel, vagy folyó hó 28-ig pontos címkét közöljék velem. Régi, bajtársias együttérzésünket bizonyítsuk be azzal, hogy mindannyian ott leszünk az ezrednapon és mindannyian együtt gyászolunk a hősök temetőjében. A rendezőbizottság nevében: Dr. Leveles Imre volt. t. főhadnagy, Debrecen, ref. püspöki palota.

Budavári Buturescu Lászlót 3 hónapra itelték antiszemita izgatás miatt

„Márffy halálaitéltségében is szeretjük“

Budapest, okt. 21. Budavári Buturescu László volt fajvédő képviselő felekezeti elleni izgatási perét tárgyalta ma a Török-tanács, mert a Nemzeti Élet című zuglapiában „Forgácsok“ cím alatt uszító frázisokat közölt. Ebben a cikkben ilyeneket írt Budavári:

„Márffy kötéltálati halálra ítélte a bíróság, a szíriai arcok fellángolnak: egy gojjal megint kevesebb“.

— A zsidó ahasvénusnak csak annyi goj kell, amennyit igájába tud fogni. Márffy életéért nem kár, a zsidó életéért azonban kár, akkor is, ha az a zsidó Löbl sakter. Hej zsidók, miért követeltek Márffyra a kötelet és nem az élelmiszerhamisító gazember zsidókra, a héber tintakulikra, az ország elárulóira.

Márffy lánglelkű magyar, tehát kötelet rá! Márffy halálaitéltségében is szeretjük.

Lesz még másképp is, amikor a zsidók Hunyadi Jánosból nem csinálhatnak Hunyadi János keserűvizet.

Budavári védekezésében megismétli a cikkben foglalt kitételeit. Hordós szónoklatot tart a bíróság előtt.

Ezután védője, Tasnádi Kovács József kérte a bizonyítást. Thury ügyész vádbeszédében azt fejtette ki, hogy

nem ismer olyan cikkeket a liberális lapokból, amelyek a kereszténységet és a magyar nemzetet támadták volna,

különben e cikkek szerzői ellen

is hasonló módon jártak volna el, mint most Budavári ellen. Budavári cikkében nemcsak védekeznek, de újból támad is a zsidóság ellen. Ezeket a cikkeket olvasva, mindenki olyan helyzetbe jut, hogy tényleg a zsidóság-ellenes hangulat támad fel benne.

— Egy a fontos, — mondja az ügyész — nem szabad egyoldalunak lenni, hanem olyanoknak, mint én vagyok, aki se nem ébredő, sem a zsidósághoz nem tartozom. Ha kijár a védelem az egyiknek, kijár a másiknak is. Feltétlenül alkalmas volt ez a cikk a gyűlölet szítására.

Senki törvényen kívül állónak nem képzelheti magát.

Következett a védőbeszéd. Sort kerített a védő a liberális hírlapírókra, héber tintakalózkodókra, akik forradalmi hangulatukban állandóan támadják a magyar konszolidációt.

Héber tintakalózkodók, — kiáltott le a védő a törvényszéki hírlapírók felé, de erre már Török elnök is megsokalta a sértő hangú védőbeszédet s figyelmeztette a védőt, hogy használjon megfelelő kifejezéseket, mert ez már mégis csak sok.

A bíróság háromnegyedórás tanácskozás után hirdette ki az ítéletet. A büntetőtörvényszék izgatás büntette helyett

izgatás vétségében mondotta ki bűnösnek Budavári Lászlót, ezért háromhónapi fogházra ítélte

és kötelezte a büntügyi költségek megfizetésére is.

Kis idő múlva a csendőrijárőr már tudomást szerzett a betörésről és a csárda felé menve, oda betértek és könnyűszerrel ártalmatlanná tették az előttiük nagyon is jól ismert Szabót. A tárgyakon Szabó azt hozta fel védekezésül, hogy nagyon éhes volt és az ablakon keresztül meglátta a kanyeret és csak azt akarta ellopni, mikor pedig már bent volt, nem tudott előlenni, míg egy kis apró-cseprő holmit is össze nem szed. Tekintve, hogy lopásért többször volt büntetve, ezt súlyosbító körülménynek vette a bíróság és másfél évi börtönre ítélte. Az ítélet jogerős.

A csendőrség éleslövészetet tart a Sárkut tanyánál. A debreceni csendőrskola október 23., 28. és 30-án minden nap reggel 7 órától délután 1 óráig a pallagpusztai vasuti állomás közelében a Sárkut tanyánál levő katonai lövészterületen tart. Az érdekelt közönség ezeken a napokon a jelezett idő alatt a tilalmas területen, vagy annak közelében ne tartózkodjék s a lezárt részre semmiféle állatot ne hajtson.

Elvesztett két milliót. A debreceni rendőrségen panaszt tett szerdán délelőtt Pokrócz Ferenc balmazújvárosi gazdálkodó, hogy a Nyugati uccán elvesztett a pénztárcájából két millió koronát. A megtaláló szolgáltatassa be a pénzt a rendőrségre.

Halálozás. Özvegy Steiner Miksáné szül. Meister Julia, folyó hó 20-án, 64 éves korában hosszas és fájdalmas betegsége után Hevesen elhunyt. Utolsó utiára kiterjedt rokonsága kísérte.

Összeesett az uccán. Behorol István 51 éves debreceni lakos szerdán délután a Csapó ucca 15. számú ház előtt eszméletlenül összeesett. Az előhívott mentők kiszállították az egyetem klinikai telepére.

Morfium. Daróczi Lajosné 32 éves asszony szerdán délután Hid ucca 1. szám alatt levő lakásán morfiummal megmérgezte magát. A mentők a szerencsétlen asszonyt beszállították az egyetem klinikai telepére. Állapota nem súlyos.

Leesett a létráról. Kocsi András 24 éves asszony a Hadházi ut 19. szám alatt levő lakásán meszelt egy létrán állva a falat. Munka közben véletlenül lezuhant a létráról és eltört a ballábát.

Ellopták a cégtábláját. Tanczer György hangszerkészítőnek az elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek ellopták a Piac ucca 19. számú átjáró ház kapuja fölé kifüggesztett nagy cégtábláját. A rendőrség Tanczer György feljelentése alapján megindította a nyomozást.

Öngyilkosságot kísérelt meg a vonaton. Szerdán reggel a Budapestre érkező személyvonaton Nagy Gáspárné törökszentmiklósi asszony öngyilkosságot kísérelt meg és 30 gram aszpirint vett be. A vonat megérkezése után a mentők az eszméletlen állapotban levő asszonyt beszállították az egyetemi belgyógyászati klinikára. Az állapota súlyos.

HIREK

Városi tisztviselők továbbképző tanfolyama. Az elsőfoku közigazgatási hatóság a hatósági közegek részére továbbképző tanfolyamot rendez, minden hónap utolsó vasárnapján. Az első előadást most vasárnap tartják meg.

Az erdei legeltetés megkezdése. Az erdei legeltetésnek az őszi vásár keddjén kellett volna megkezdődni, de váratlan akadály merült fel. A tanács ugyanis megtiltotta a számvevőségnek, hogy olyan gazdáknak adjon hajtócédulát, akik a hortobágyi legelőbért nem fizették be. A hortobágyi legelőbért azonban csak november elsején esedékes s így alig néhány gazda fizette be. A gazda érdekképviseletet közbenjárására a tanács most utasította a számvevőséget, hogy a hajtócédulákat a Hortobágyon legeltetési joggal bíró gazdáknak minden további nélkül állítsa ki.

Be kell jelenteni a városban elraktározott és termelt mustmenyiséget. A városi adóhivatal felhívja a bortermelőket, hogy a város területén termelt, ugyiszintén

szüret idején más beszedési körből további kezelés végett beszállított, illetve bepincézett mustmenyiséget a szüret befejezését követő 8 napon belül a beraktározásra szolgáló helyiségek megjelölése mellett a városi adóhivatalnál (XV. ügyosztály 21. számú szoba) a jogkövetkezmények terhe alatt jelentésk be.

Elhunyt tanuló. Ma temették Beck Lajos II. o. tanuló a zsidó reálgimnázium növendékét. A szorgalmas, jó viselkedésű fiú könnyebb operáción ment át, de a gyógyuló seb fertőzést kapott, amelynek áldozatául esett. Az elhunyt diák első halottja volt a zsidó reálgimnáziumnak, temetésén megjelent az egész tanári kar és tanuló ifjuság.

Másfél évi börtönre ítétek egy notórius betörőt. Szabó Sándor többszörösen büntetett debreceni lakos újabb lopás miatt került szerdán a debreceni törvényszék Koháry-tanácsa elé. Szabó ez év augusztus hó 26-án a „Látókép“-i csárda mellett Héjas Mátýásné majoros tanyájára betört, onnan 70 ezer korona készpénzt, egy kanyeret és több ruhaneműt ellopott. Utána betért a csárdába és bepálinkázott a lopott pénzből.

— **Friedman Ignác** zongoraművész hangversenyére az előjegyzett jegyek ma, csütörtök estig okvetlen átveendő. Hegedűs és Sándor R. T. könyvkereskedésében. — Kevés számú jó ülőhely jegy még ugyanott kapható.

— **Téli divattlap** újdonságok: **Beaux-Arts des Modes**, **Lyon's Modealbum**, **Elite**, **Saison Parisienne**, **Le Chic**, **Costume Manteaux**, **Die Wienerin**, **Wiener Modekunst**, **Chic Parisienne**, **Favorit Album**, **Grandisse**, **Wiener Modeschau**, **Tündér-ujjak**, **Legujabb divat**, **A nő**, **Divat Szalon stb. stb.** Kaphatók Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében. — **Divattlap** újdonságok állandóan érkeznek.

— **Mutassa meg** rosszfogát, műfogát: **Váry János** fogműterében. **Darabos u. 18. sz.** (Kollégium mellett.)

— **Amerikai soványító** fűzők legszebb kivitelű gumifűzők **Schön Sándornál**, **Piac ucca 14.** **Csapó ucca sarok.**

— **Tükörgyártás, üvegesizolás, kirakatok tükrözése, Síp-kovits**, **Sziv u. 14—15.** **Telefon 356**

SZINHÁZ

MUSOR:

CSÜTÖRTÖK: **A csirkefogó.** Bohózat. C) bérlet.

PÉNTEK: **A régi jó Budapest.** Operett. **Premiére.** Bérlet-szünet.

SZOMBAT: Délután fél 4 órakor **A kis lord.** Életkép. **Forgács Anna**, a **Renaissance-színház** tagjának vendégfellépte. Este 8 órakor: **A régi jó Budapest.** Operette. Bérlet-szünet.

A csirkefogó. **Szenes Béla** súlytalan, szobafestő módjára őszi patronokkal dolgozó bohózatának premiére volt ma a **Csokonai-színházban.** Ez a meglehetősen sok szereplővel dolgozó bohózat kemény próbára tette a prózai együtttest, a melynek csak a teteje adott bohózati tempót, a patronokba és a szappanbuborék lirába életet. A rendezés nem tudta megoldani azt a feladatot, hogy a darab egyes jeleneteit összefogó kisebb szereplőket is elviselhető hangokra szoktassa. Eresztékeiben recsegett-ropogott az előadás, mihelyt ezek a színpadon feltűntek s a bohózati esztanók olyan hosszúra elnyúltak, mint a rémdrámák tragikummal terhes percei. Természetesen nem lehet kívánni, hogy a **Vigszínház** első tagjai jelentsék be az ötéves teát **Debrecenben**, de a hangban mérsékletet s a szereptudásban a középértéket el lehet érní kisebb jelentőségű szerepek betöltőivel is. A főbb sze-

replőkkel már érdemes munkát végzett **Bársony Aladár**, a színház prózai rendezője, de viszont ezeknek minden egyes jelenésüknél nehéz volt újra visszahozni a bohózat könnyen elröppenő hangulatait. Mégis sok és hosszantartó kacagást hozott **Halassyné** nagyszerű, groteszkumában is sok finom gesztussal rajzolt **Albertinéje**, **Halassy Mariska** elsősorban karakterizált tornatanárnője. **Csapó Mária** mindig szelíd lírára hajló **Ilonkája**, **Hermann Mancsi** kokett „színésznője” és **Timár Kató** eleven bakfis-figurája. **László Gyula** ismét sok kedves színt és izes humort hozott s **Rajz** elemében érezte magát a **naturburs-szerepben**, s őszinte volt annak lírikus részeiben is. **Bársony Aladár** és **Szigeti Jenő** jól megfogott, **plasztikus figurát** adtak. **Endrődinek** nem lett volna szabad megengedni, hogy a **kisvárosi orvos szerepében** azt a **bizonyos üggetve járó, a népsziuművekben is rossz, kántor-figurát** hozza a **debreceni színpadra.** (H)

A színházi iroda hírei:

A csirkefogó, nagyszerű bohózat ma, csütörtökön C) bérletben.

A régi jó Budapest, a Király-színházban több, mint 100 előadást elért szenzációs sláger operett premiére pénteken.

Forgács Anna szombat és vasárnap délutáni fellépésére a **kis lordban** jegyek már válthatók.

A t. bérlek felkérések — miután a befizetett 6 előadás már lejárt — november hóra 5 előadásra bérlet-összegüket legkésőbb e héten a titkári irodában befizetni. Helyáremelés a bérlekre nem vonatkozik.

Mozgósínházak:

APOLLÓ: **Fred Thomson**, a legújabban feltűnt cowboy király szereplésével **Silver King**, izgalmas és érdemes dráma, 6 felvonásban. **Kisérők:** I. A hiszékeny **Béni bácsi**. II. A kitűnő házi **koszt**, **amerikai**, **burleszk**ek 2—2 felvonásban.

VIGSZÍNHÁZ: **Rákóczi Ferenc** fejedelem temetése **Kassán**, 1906 október 29-én. A letört magyar középosztály fényes társadalmi multja és szabadság szeretet örökbecsű megörökítése e film. **Megelőzi Ösök** és **unokák**, dráma, 6 felvonásban. **Pathe** hirdató és revue.

METEORBAN csütörtökön „**Tűz** vér” és „**Emberek prédája**”, 2 sláger egyszerre! **Előadások 6 és 8 órakor.**

SPORT

A munkásegyletek külön futball-szövetséget akarnak alakítani. Az **MLSz** kebelében az utóbbi időben a bomlás jelei mutatkoznak. Nemrégiben alakult meg az **amatőr egyesületek** ligája, mely régi egyesületeket vont el az **MLSz** kebeléből. Az **MLSz** mai rendszerével ugylátszik másutt sincsenek megelégedve, mert már egy másik **frakció** is önállósítani akarja magát. Ez az új alakulat az **MLSz**-től való teljes elszakadást akarja. A munkásegyletek ugyanis az **MLSz**-el való szakítás gondolatával foglalkoznak és az összes magyar munkáscsapatokat összegyűjtve, meg akarják alakítani az önálló magyar munkás sportszövetséget, a német és finn-szövetség munkás szövetség mintájára.

Ismét kitérjék a legjobb vidéki csapat címet. A vidéki kerületek bajnoki csapatainak az elmúlt években mindig a legnagyobb vágyuk volt a „legjobb vidéki csapat” cím elnyerése. Tavaly azonban ezt a címet az országos tanács megszüntette, mivel az új bajnoki rendszer értelmében két fővárosi csapat küzdött az országos bajnokságban és így egyáltalán nem lehetett volna megállapítani, hogy melyik vidéki csapatot illeti meg a cím, mert hiszen a legjobb is kleshetett már az első fordulóban, ha mondjuk az **MTK**-val került szembe. Mivel most újból szabályozták az országos bajnokság rendszerét és csak egy fővárosi csapat fog játszani a vidékiek ellen, felvetették azt az eszmét, hogy a legjobb vidéki csapat címet újból írják ki. A cím nyertesé az a csapat lesz, amelyik a fővárosi bajnok ellenfelét a döntőbe jut. Az erre vonatkozó indítványt az **OVT** már a legközelebbi ülésén tárgyalni fogja.

KÖZGAZDASÁG

Változatlan árak a gabona-tőzsdén

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése: **76-os tiszai buza** 370—372.5, **fejérmegyei** 365—367.5, **egyéb** 360—362.5, **77-es tiszai** 375—377.5, **fejérmegyei** 370—372.5, **egyéb** 365—367.5, **79-es tiszai** 380—382.5, **fejérmegyei** 371—377.5, **egyéb** 372.5—375, **rozs** 250—252.5, **takarmányárpa** 260—280, **sörárpa** 320—360, **köles** 230—235, **zab** 250—260, **tengeri** 277—282.5, **repce** 620—630, **korpa** 162.5—165, **lucerna** 200—230, **lucerna arankamentes** 215—230, **arankás** 180—200 ezer korona.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos valutaárfolyamai: **Angol font** 345.500—346.500, **Cseh korona** 2105—2123, **Dinár** 1255—1269, **Dollár**, 5-ös bi.-től felfelé 71.140, **Dollár**, kisebb bankjegyek 71.040—71.860, **Francia frank** 3147—3177, **Zloty** 11.680—11.880, **Lei** 332—338, **Leva** 516—522, **Lira** 2846—2866, **Német márka** 16.895—17.031, **O. schilling** 10.029—10.077, **Hollandi forint** 28.490—28.690, **Sváici frank** 13.745—13.821, **Dán korona** 17.754—17.910, **Svéd korona** 18.905—19.015, **Norvég korona** 14.590—14.740, **Belga frank** 3231—3255.

KALAP
óriási választékban érkezett.
A legolcsóbb árban kapható
Wernernél,
Piac-utca 72. sz.

A debreceniek találkozóhelye Budapest legelsőbbrendű, modern családi szállója az
István Király szálloda
VI., Podmaniczky-utca 8.
Méréselt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.
A Nyugati pályaudvar közelében.

Utleveleket
leggyorsabban és legolcsóbban vízumoztat
Máv. II. Menetjegyiroda
Piac-u. 56. Telefon 12-03.
Bel- és külföldi fürdők képviselője.
Vasuti jegyek kiadása reggel 7-től este 9-ig

Szirek uriszabóhoz
dívatos angol szövötek érkeztek
Szent Anna-u. 1. Telefon 509.

Szőrmeruháit
legolcsóbban beerezheti és átalkíthatja legujabb divat szerint
KÖVÁRY szücsnél
Piac-u. 42., Pannonia-udvar.

Patkány- és egérirtó
biztosan időképes, hatóságilag szabadalmazva. — Háziflatokra nem veszélyes! Nagyon olcsón kapható
STERN festékkészletében
PIAC-UTCA 10., Bikkával szemben
Ugyanott poloska és svábbogár-irtószerből nagy raktár.

Perzsaszőnyeget
szakszerűen javít és tisztít
Izsák szőnyegáruház
Simonffy-utca 7.

Vizvezeték munkálatokat
készít szakszerűen
Gyenes, Arany János-u. 27.
Telefon 937.

Ha olcsó szőrmét
akar venni,
Adler szücshez
kell elmenni
Batthyányi-utca 2.

Legujabb zenemű újdonságok:

- Fráter Lóránd:** 10 új nótája. (Fráter nagyrészt eddig ismeretlen dalai.) 54.000.—
- Fall O.: Stux ur!** Az idei évad legjobb shymmije. **Harmath Imre** ötletes magyar szövegével, mely méltó az eredeti **Was machst du mit den Kine Lieber Hans?**-hoz.) 27.000.—
- Anna-bál, operett, két füzetben.** (Vincze Zsigmond a kiváló komponista legujabb operettje.) 90.000.—
- Az Orlov, Granichstäden legujabb operettje, két füzetben.** (A legnagyobb operett sláger.) 90.000.—
- Három Ady-dal.** **Kerner Jenő** szerzésében, ének- és zongorára. 28.000.—
- Aki helyemre áll.** 28.000.—
- Harcos ember szive.** 28.000.—
- Nóta a halott szüzzöl.** 24.000.—

Kaphatók:
Hegedűs és Sándor r.t.
zeneműkereskedésében, a főposta mellett.
Telefon 54.
Zeneműújdonságok naponta érkeznek.

HA REUMÁS,
használjon iszapot a
MARGIT-fürdőben

**Elhelyezkedési lehetőséget
nyújtunk Budapesten
fix állásokba**

könyvelőknek, levelezőknek s egyéb irodai, kereskedelmi, valamint műszaki — némileg áldozatkész — tisztviselőknél és tisztviselőknél, elsősorban pesti ipari és kereskedelmi részvénytársaságoknál s nagyvállalatoknál. — Választ: „Egyedül alkalmom” jellegűre aiant címre kérünk: Westend-iroda, Budapest, VII., Erzsébet-körút 1., I. emelet.

HA JÓT AKAR

villamos berendezés, villanymotor, telefon, caillár és villamos felszerelési anyagokban legjobbat kapja a 25 éve fennálló **Földvári-féle** Debreceni I. elektrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalatnál, **Széchenyi u. 85.** Telefon 168

Igen tisztelt vevőim!

Szives figyelmébe ajánlom, tekintsek meg

**szőrme-
ujdonságaimat**

melyeket a háboru óta még csak most tudtam úgy összeállítani, hogy a legkényesebb izlést is a legjutányosabban ki tudom elégíteni. Teljes garancia az én 28 év óta fentálló szolid és teljesen megbízható üzletem és műhelyem.

Teljes tisztelettel
NAGY JÓZSEF szűcsmester
Szent Anna-u. 3.
Telefon 12-92.

**A könyvpiac legnagyobb
szenzációja!**

**A MAGYAR
KIRÁLYTRAGÉDIA
IV. KÁROLY**

Irta: **BALASSA IMRE**

A nagyközönség előtt nagyrészt ismeretlen intimitások a királyról és környezetéről

(A világtörténelemnek abban a nagy drámaciklusában, amely nem régen szemünk előtt pergett le, egyik meg-rázó színjáték követi a másikat. Miután az események időben már annyira eltávolodtak, hogy a krónikás előtt lassan szilárd formát ölt magára az, ami eddig bizonytalanság volt, hozzáfoghatunk a közelmult történelmének megírásához.
E kötet kiegészítője a közelmult egyetemes történetének. Sok dolgot tisztáz és sok téves felfogást oszlat el és igyekszik objektivitásával helyes impressziót adni az olvasónak.
Tárgykörénél fogva a legérdeke-sebb könyv, ami a sajtót a közelmultban elhagyta.)

256 oldalon, képekkel és egy kéziratos királylevél reprodukciójával, ára füzve 80,500.— K, kötve 103,000.— K.

Kapható:
Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében a főposta mellett. Telefon 54

Vágó Rezső R.-T.

debreceni telepe szállít szobafűtésre
elsőrendű porosz szalonszenet, kokszt, száraz import tűzifát
a legolcsóbb napi árban.

Telep: Homokkert, Hid-utca 12. Telefon 131.
Városi iroda: Piac-utca 81. Telefon 13-38.

Nagy fővárosi gyarmatáru importérg kávéházaknál, vendéglőknél, csomago- és fűszerkereskedőknél bevezetett

agilis helyi képviselőt keres.

Ajánlatokat „A. B. 50” jelige alatt Blockner J. hirdetőjébe, Budapest, IV., Semmelweis-u. 4. kérünk.

Szeplő és májfolt ellen

Korzó „ÉVA” arckenőcsőt és szappant használjon.
FRANCIA és ANGOL PARFUMOK, valamint egyéb illatszerkülönlegességek, **SZAPPAN-, FÉSŰ- és KEFEÁRUK** legolcsóbban beszerezhetők a „**KORZÓ**” drogériában, **PIAC-U. 42.**

„Henna” és „Bika” **Füstcsövek, Tűzhelyek**
kályhák **BÉSZLER és DÁVID**
vaskereskedés
egyedüli árusítója: a Kossuth-szobor mellett.

Ócskavasat, fémet, csontot

legmagasabb ár mellett vásárolok. Használható adok hulladékvasért. Nagyobb tételt elszállítok.
FISCHER ANDOR **TELEFON: 859.**
Lakás: Szent Anna ucca 48. sz. Telep: Szoboszlói ut 24. sz.

**Mindenkinek érdekében áll cipő szükségletét
NEUMANN TESTVÉREK cégnél**

a Tisza-palotában beszerezni.
Ezen 26 év óta tisztességben fennálló cég garanciát nyújt arra nézve, hogy nála mindenféle bel- és külföldi **rámán varrott, valamint házilag készített szegezett női, férfi és gyermek**
cipők
a legegyszerűbbtől a legelegánsabb kivitelűig csakis **megbízható** minőségben s emellett a **legjutányosabb árakban** szerezhetők be.
Tisztviselők, egyesületek és ipari munkások 5% engedményben részesülnek. Megbízható egyének garancia ellenében részletfizetésre is vásárolhatnak.

Mindenkinek saját érdeke!

Relief és Szeszfestés tanfolyam november 1-től megkezdődik
KERÉKGYÁRTÓ KÉZIMUNKAI PAR
Szent Anna-utca 6.
Tanfolyamra jelentkezőket elfogad bármily számban.

Divat-keztük

(Párisi minták szerint) minden szin- és kivitelben kaphatók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnek
SCHÖN SÁNDOR keztük, kötszár és orvosi műszertárban
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

Aki jó és olcsó **bőr- és átmeneti kabátot**, ugyszintén **férfi, fiu- és gyermek ruhát** akar beszerezni, nagyválasztékban talál

Tegdes Károly utódánál
Csapó-utca 8. szám.
Mérték után öltönyöket már 500 ezer koronától is gypajuzsövet maradványból készíttünk.

Butorkiállítás !!

Csapó-utca 17., színház átjáró.
Legjobb ebédlők, hálók, bőr gobelin garnitúrák. Hencserek, ma rációk nagy választékban
Szántó Zsigmondnál
— Jó munkáért azüst érmekkel kitüntetve. —

Szücsmunkák

legolcsóbban és pontosan, **kész- és nyersárak szolid árban** beszerezhetők
ALTMANN szűcsnél
Miklós-utca 22.

**Legolcsóbb
Legtisztább
Legtakarékosabb**

egyenletes fűtés csak **gázgyári koksszal** érhető el.
Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen probarendelést **a gázgyárban.**
1 mázsa ára 75,000 kor.
Házhoz szállítás 4000 korona és a forgalmi adó.
100 mázsán felül nagy ár-engedmény, kedvező fizetési feltételek.
Telefon 74

Szathmáry István

épület és butorasztales
Rákóczi-utca 13. sz.
Olcsón készít és javít minden e szakmába vágó munkát.

E heti könyvujdonságok:

- H. G. Wells: Tono Bungay. (Egy hirtelen meggazdagodott és époly gyorsan tönkrement kalandor története.) 88.400.—
 - Wassermann-Faber, vagy az elveszett évek. (Ez a mélyen megindító gyönyörű regény a háboru erkölcsi visszahatásának egyik legnagyobb problémáját tárgyalja: az évekig távollevő férfi hazatérését és az elidegenült lelkek egymásért való nagyszerű küzdelmét.) 51.500.—
 - Rabindranath Tagore: Gora. (Az angol származású Gora fanatikus indus nacionalistává lett, de később megváltozik és megtalálja Indiában a százmilliók anyját, melynek minenk a bráhmintól a páráig egyaránt gyermeke.) 66.150.—
 - Comte de Gobineau: A Renaissance. (A világhírű szerző világhírű művének harmadik kiadása.) 73.500.—
 - H. G. Wells: A tengeri tündér. (Az ihlet és az alkotás legszerencsésebb szülöttének keresztelte el az angol kritika Wellsnek ezt a páratlanul szellemes fantasztikus regényét.) 40.500.—
 - Téli vasuti menetrend. (Díjzabások, posta és hajóáratok, külföldi csatlakozásokkal.) 20.000.—
- Kaphatók:
Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében a főposta mellett
Telefon: 54.

Eredeti német varrógépek, Waffner, Puch motorok és kerékpárok, A. E. G. Irogépek.
Continental autó- és motorgummik minden méretben. Alkatrészek gyári raktára és nagy javító műhely.
Molnár Testvérek műszerészek, Nagytemplomnál.
Telefon: 7-27. Kedvező fizetési feltételek.

APRO HIRDETESEK.

POSTA

„RÖVID az élet” jellegű levél van a Hajdúföld kiadóhivatalában. 961

VÉTEL

KÉNYSZERKÖLCSÖN és hadikölcsön kötvényeket vesznek. Bővebbet Miklós u. 13. 906

40-50 LITER tejet keresek napi szállításra. Somogyi Elek, Görbe ucca 11. 970

Mustot veszek, hordót kölcsönzök.
Telefon 14.
Hatvan-utca 22.

ELADÁS

SESTAKERT. Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa egy hold szőlővel jutányos áron eladó. Értekezni Horváth ucca 9/B. 4378

ABLAKOK minden nagyságban kaphatók. Ablakgyár. Blatter. Széchenyi-utca 14. 4090

TÚZIFA és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi Tűzifa Bányakapitányánál, Püzdő-u. 2. Telefon 16-98. 4101

HAJDUHADHÁZON 144. sz. ház szép gyümölcsösrel, állomás közelében eladó. 738

VASLEMEZEK kaphatók Kovács Gyula vasüzletében. Bika-szálloda mellett. 847

TÉGLA, cser és vasas, elismert jó minőségű, jutányos áron kapható. Hortobágy Téglagyár Rt.-nél, Szentanna 11. 848

BUTOROKAT jót és olcsón csak **Hausner** butorüzletében szerezheti be **Simonffy-utca 2/c., Városi-bérbház.**

BUTOROKAT másvállalat miatt feltűnően olcsón kiárusítom, asztalosmunkát vállalom. Széchenyi 6. Klein. 919

EGY jókarban lévő Palisander ebédlő, egy világos háló, egy új asztalszék, függönyök, férfi öltönyök eladók. Közraktár. 920

CSAPÓ ucca 67. Bálint József asztalos I. rendű saját készítésű butorokat tart raktáron. 923

EGY komplett keményfa háló eladó. József kir. herceg u. 16. 927

KITŰNŐ édes must eladó, Vigkedvű u. 25. sz. 931

CSALÁDI ház, két teljesen modern lakással (egyik azonnal beköltözhető), szép kerttel eladó. Bővebbet dr. Bruck Hugó ügyvédi irodájában, Simonffy ucca 7. Telefon 7-54. 943

ÓBOR, erősen bakáros, zamatos házi bor literenként csak 12,000. Poroszlay-ut 53. Sestakert. 928

EGY jókarban lévő faragott hálószoba és üzleti pénztárkassza tükörrrel eladó. Toka Ferenc, Szent Anna ucca 1. 728

IROGÉPSZALAGOK értelmű 20,000 koronás **Ardómentál** Simonffy 2. Telefon 13-53. Tucatánál 10% engedély. 3968

MEGÉRKEZTEK!! Ungváry József ceglédi kertészetiéből a gyümölcsfák, Vásárolhatók helyben. Bethlen ucca 5. szám alatt. 860

Sapkák
göppelt kalapok, gyermek esbász kalapok legelőnyösebben kiválóan készítenek és készen is kaphatók
Széchenyi-utca 16., keresztépület.

JÖMENETELŰ 30 év óta fenálló fűszer, vegyes üzlet, állandó nagy vevőkörrel, vidéki nagyobb városban piac téren, házál vagy anélkül eladó. Cim a kiadóban. 944

HALLATLAN olcsóság! Jó és tartós az Olasz-féle talpalás, Kandia ucca 13. alatt. Női talpalás 30,000. Férfi talpalás 35,000. Női fejtelés 110,000. Férfi fejtelés 130,000. 989

EGY topolyabetétes sifon, koréknár, vadonat új tolett tükör eladó. Cim a Tiszántúlnál. 979

VENDÉGLŐ, kávéház házzal, joggal, sürgősen eladó vagy bérbeadó. özv. Fohonné, Sárretudvar. 975

Costümöket és kabátokat
a legjobb modellek szerint készit **BLITZER IGNÁZ** női szabó, **Simonffy utca 19. sz.**

ÉRTEKES antik szalon berendezés eladó. Megtekinthető Thaly Kálmán ucca 1. sz. I. emelet, délután 1-3 óra között. Értekezni lehet Arany János u. 51. alatt bármikor. 965

NAGY gázkályha, vadonatúj, másfél-millióért eladó. Moldván fodrásznál. Szentanna u. 3. 957

HAJDUHADHÁZON, közvetlen az állomás mellett 4 nyílás kitűnő szőlő 3 szobás beköltözhető lakással, teljes pincefelszereléssel, külön sütővel is, 3 és fél vagon buzáért eladó. Értekezni helyszínen aulaidonossal. 957

ELKÖLTÖZÉS miatt díófa háló eladó. Megtekinthető délután 3-5 óra között. Kálmán-tér 4. első emelet. 955

OLCSÓ burgonya kapható, tisztviselőknek részletfizetésre, bármilyen mennyiségben, Eötvös u. 53. 954

KERESLET

MUNKÁSNOKEK azonnalra felvesz a **Debreceni Működgyár.** Püzdő-utca 2. sz. 3863

ZSIDÓ egyetemi hallgató gimnáziumi, polgári tanulók tanítását felölősséggel vállalja. Cim: Friedmann Béla, Simonffy ucca 48. 1

MUNKÁSLEÁNYOK felvétetnek markóni gyár. Széchenyi u. 48. 971

CSIZMADIASEGÉD felvétetik Kut ucca 5. szám alatt. 969

MONSIEUR donne lecons française avec prononciation pur Parisienne Adresse au bureau du Journal. 997

FIU fogtechnikus gyakornok ajánlkozik, Deák Ferenc 10. Szász. 968

Pénzét
legmagaobb kamatozással elhelyezheti
dr. Balázs Jenő bankházánál
Plac-u. 89. Telefon 143.

NÉMET és francia órákat adók, esetleg levelezést vállalom. Értekezni hétköznap délután 2-3 óráig. Bika-szálló 305. sz. szoba. 988

LÁTSZERÉSZTANULÓNÁK 4 középiskolát végzett fiut felveszek. Fischer, Plac 21. 985

FÜSZERSZAKMÁBAN 161 bevezetett vidéki utazót keresek, Friedmann Simon, Széchenyi 6. 984

VIDEKI jobb felsőiskolát végzett leány elmenne uriházhoz gyermek mellé. Szépen tud kézimunkálni. Cim: Teleki ucca 55. sz. 982

TÚZIFA fuvarozásra keresünk fuvarosokat. Békés és Löw, Homokkert Bánffy u. 4. Telefon 9-45. 992

UNIVERSITÁTSHÖRER unterrichtet deutsch mit Verant wortlichkeit lant bester Methode. Adresse beim Debreceni Független. 994

EGY intelligens fiatal német nő állást keres november 15-re, mint nevelő-nő jobb családhoz, kizárólag vidékre vagy tanyára. Cimem Katharina Wisner, Debrecen, Arany János u. 60. 995

INTELLIGENS, komoly német kisaszonnyt 8 éves kis leányomhoz keresek 1-re vagy azonnali belépésre. Cim: Szántó Mór és Társa ruhaüzlet. 996

Divatos gyapjuszövetek
legelőnyösebben beszerezhetők részletre is
Kupfer Jenő
posztókereskedőnél Kistemplombázár

BERVÁGASRA vállalkozót keresünk géppel, Békés és Löw, Homokkert, Bánffy u. 4. Telefon 9-45. 993

EGY FIU tanulónak felvétetik. Glattstein kárpitosnál, püspöki palota. 699

MEGBIZHATÓ munkaszertő fiatal fűszerkereskedő sfgéd állást keres. Teleki ucca 96., keresztépület. 817

INTÉZŐI állást keres fiatal, nyugalmazott katonatiszt, hatéves gyakorlattal. Cim a kiadóhivatalban. 912

LEÁNYOK kifutónak és kézi varrásokhoz azonnal is beléphetnek. Kulcsár Kálmántéri üzletébe. 964

NAGY fizetéssel Hajduböszörményben ügynökök felvétetnek. Jelentkezés személyesen. Botos, 1549. 963

MINDENLEÁNY felvétetik Plac ucca 59. II. emelet, uccai lakás. 953

ÜGYNÖK, jó megjelenéssel, modorral, nagy ismeretséggel a debreceni kereskedőknél, iparosoknál, felvétetik. Bemutakozás reggel nyolckor a Bika-szállóban. 981

HÁZVEZETŐNÖNEK vagy más hivatali állásban ajánlkozik nyugdíjas középkorú özevgy csekély fizetésért. Érdeklődni lehet Hajdu Lajos Széchenyi u. 50. sz. 973

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készit
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

VEGYES

VARRÓGÉPET alaposan javit első debreceni műszerész, új varrógépek nagyraktáron Keszler A. Széchenyi-utca 1. 4048

50-100 MILLIÓ koronát, lehetőleg ékszerfedezetre, kisebb tételkben is kölcsön adok. Igénylők kamat és fedezet megjelölése mellett „Ekszer” jellege alatt irjanak a Debreceni Független Újság kiadóhivatalába. 642

IPARMŰVESZI rediküllöket, tárcákat monogrammal jutányosan készítek. Arany János u. 20. keresztépület, Koncz. 939

GYAKORLÓ gyorsíró, rövid idő alatt perfect gyorsírást tanít. Cim kiadóban. 940

NÉGYSZOBÁS modern lakás Nagyttemplom közelében azonnalra kiadó. Értekezhetni Plac ucca 20. Trafik, városháza mellett. 958

Szőrmeraktárunk leapasztása miatt

október 23-tól 30-ig szőrmehetet tartunk. Selyemszőrű angol kecske

BOA
245 ezer korona.

Seal elektrik szőrmebunda
2.900 ezer korona

Rózsa-áruház
Alföldi-palota.

FÜTCSAN butorozott szoba kiadó. Plac ucca 58. II. emelet. 26. ajtó. 986

BUTOROZOTT szoba intelligens egyén részére kiadó. Cseropes u. 16. hátul az udvarban. 983

Mérleget, súlyokat
hitelesítve javit
BIHARI mérlegkészitő
Miklós-utca 18.

BUTOROZOTT szoba azonnalra kiadó. József király herceg u. 13. földszint, utolsó ajtó. 980

TARSAT keres100-200 millióval rézi jól bevezetett nagykereskedő. „Birtos üzlet” jellegre. 978

LEGFORGALMASABB helyen üzlet-helyiség átadó. Cim a kiadóban. 977

EGY ujonnan berendezett butorozott szoba azonnal kiadó. Péceli u. 7. 976

Frack, szmokino és zsaket
kölcsönző Intézet. Végli, Vár-u. 2.

EGY modern konyha speiz butorral azonnal átadó. Kinizsi ucca, Csapó-kert. 974

KÉTSZOBA, konyha kiadó. Cim a kiadóban. 972

KÉTSZOBÁS lakást keresek a belvárosban, lehetőleg nov. 1-re beköltözésre. Ajánlatokat kérek Ferenc József-ut 89. üveg és porcellán. 967

BRAUN MIKSA
villamos világítási és erőátviteli vállalata **Szepességi-utca 35.**
Telefon 14-61.
Legjutányosabban készit mindenféle villamos szerelést munkákat.

TIZENKÉT-MILLIÓRA egymilliót adok hétnapra. Értekezni Belvárosi Étteremben reggeltől délig. 966

SZOLID ur részére butorozott szoba elsejére kiadó. Arany János 20. keresztépület. 960

RÖVID zongora bérbeadó. Eötvös ucca 48. szám. 962

KIADÓ lakás. Két szoba, konyha, speiz, fűskamará, pince, baromfiudvar, dísznőöl, veteményes, gyümölcskert. Vargakert, Délisor 23. 959